

5 CENTIMOS

EL RESUMEN

5 CENTIMOS

Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes.—Provincias, 5 pesetas trimestre. Para los demás países, anuncios y reclamos, véanse las condiciones en la cuarta plana.

Toda la correspondencia política y de redacción, al Director de EL RESUMEN, D. Augusto S. de Figueroa. La administrativa, al Administrador, D. J. G. Martia.

OFICINAS: BORDADORES, 3, MADRID

LOS ESTRENOS

La vida pública, comedia original por Eugenio Sellés.

Desde aquellos días gloriosos para la literatura dramática en que el público y la crítica colocaron al autor de El Nudo Gordiano en el número de los más ilustres escritores de su tiempo, el Sr. Sellés se ha cuidado, más que de continuar sus glorias, de llevar a la escena cuestiones de palpitante interés, de las que más afectan a la sociedad moderna.

Conoce el secreto de arrancar aplausos, obtener laureles y sacar provechos; pero antes de volver á ese camino, ha querido luchar con valentía.

Así es que el estreno de cada una de sus obras es una batalla. Fustiga, y cada golpe de su látigo arranca un grito de dolor como el que se escapa de labios del enfermo cuando el médico pone el dedo en la llaga.

La obra de Sellés no gustó anoche á la mayoría del público que llenaba el teatro de la Comedia.

Tuvo desde el principio la oposición decidida de las señoras. Una, muy discreta por cierto, decía después del segundo acto:

—Sellés debía haber puesto en los carteles lo que el P. Cámara en la puerta de San Ginés los domingos por la tarde: Sólo para los hombres.

En esta frase está condensada la crítica de la obra; no tiene interés dramático, no lleva al ánimo del espectador que, cansado de las luchas de la vida va al teatro en busca de dulces emociones, nada que le conmueva; no tiene rayos de luz para el alma, ni esas suaves brisas de poesía que constituyen el encanto de la época del romanticismo.

Es, por el contrario, la obra seca y descarnada del que hace de la pluma escalpelo y convierte el escenario en mesa de disección, para sacar á la vista del público las entrañas de la sociedad.

—Sellés se ha equivocado una vez más—decían anoche algunos espectadores.

Estaban en un error, Sellés se equivocó sólo una vez en su carrera dramática, cuando escribió Maldades que son justicias. Sus obras recientes Las vengadoras, La vida pública, las ha escrito con premeditación, sabiendo lo que hacía, con el propósito deliberado de luchar, como lucha el varón fuerte de ánimo resuelto y que hace un arma poderosa de su gran talento.

Cuando se cansa de la pelea ó cuando le convenga abandonar el campo, volverá á ser el poeta de La torre de Talavera y de El Nudo Gordiano.

El público preferirá verle por este camino; la lucha no es espectáculo grato para el que va al teatro después de comer y desea hacer una digestión reposada.

Nuestros lectores conocen el primer acto de la obra. Aquella familia que, hostigada por la ambición abandona la tranquila vida de provincia y la dulce medianía que cantó Horacio, por la vida agitada de la corte, desciende por la pendiente en que la empujan sus insensatos proyectos. El bufete, abandonado por la política; las escasas rentas, mermadas por el lujo, traen en tropel la deuda que abruma, el pagaré que quita el sueño y los azares de esa vida en que hay que aparentar grandezas y devorar miserias, y en que la sonrisa procura borrar el epitafio que escribe el dolor sobre la tumba de las alegrías.

Aquella pintura del hogar de Patricio en la corte podrá ser dura y cruel, no lo negamos; pero inverosímil, como decían anoche algunos espectadores, en manera alguna.

Si fuera lícito penetrar en ciertos hogares y contar la historia de algunos vestidos de terciopelo y de algunos aderezos de brillantes; si los grandes almacenes de novedades nos abriesen sus libros y los cobradoras nos contasen sus odiseas por elegantes antesalas, cuántos datos podríamos presentar en favor de la verosimilitud del cuadro de Sellés!

Pero esto no puede hacerse, y no estamos lejos de creer que no deba llevarse nada de lo que lo indique al teatro.

Vengan á recrear nuestros oídos los simbólicos sonos de la zampogna de los pastores de Melendez Valdés y no turbe nuestro reposo la maza áspera y ruda de Juvenal.

Una de las escenas que más desagradó al público anoche fué aquella en que Patricio y su esposa, colocados en la alternativa de desagraviar á Victor, su protector, su apoyo, su esperanza, ó hacer volver al pueblo á su anciano padre, se deciden por este último.

La escena es en verdad terrible; el padre, el buen D. Modesto, llega con 10.000 reales que pensosamente ha reunido, para librar á sus dos hijos de un embargo que los va á privar de los muebles de su casa, y los ingratos hijos no aceptan el dinero y aconsejan al anciano que se vaya al pueblo.

—¡Inverosímil, inverosímil! Volvían á gritar los astudizados espectadores.

Esta vez tenían razón; en la vida real se hubieran aceptado los 10.000 reales del viejo y se le hubiera despedido luego.

Patricio recibe en el acto el castigo que merece como mal hijo, sufriendo la rebelión del suyo, y el abuso, representante en la obra del sentido moral y de la honradez, interviene haciendo que su nieto doble la rodilla ante el que le dió la vida.

Así termina el segundo acto. En el tercero, Patricio va á ver realizadas sus ambiciones. Victor ha sido encargado de formar gabinete y le ofrece la cartera de ministro. La maledicencia mancha con repugnante calumnias á la hija de Patricio, atribuyendo á sus encantos la elevación de su padre.

El novio de la inocente niña la rechaza; se le pide á Patricio, para deshacer la infamia, que haga el sacrificio de la cartera; pero no se ablanda y prefiere á todo jurar su cargo de consejero responsable.

De este modo termina la obra en que dominan los negros colores del pesimismo. El diálogo, la frase, la forma en general es hermosa, y los cuadros episódicos están admirablemente trazados; sobre todo, el del primer acto.

Sellés es uno de los autores contemporáneos que mejor manejan el idioma. En su libro La política de capa y espada se mostró descendiente por línea recta de los prosistas del siglo de oro, y conserva su fama refiriendo las luchas de la sociedad en estilo hermano del que empleó Melo para referir la sublevación de los catalanes.

Al final de los actos y al final de la obra los espectadores se dividieron en tres bandos; uno que aplaudía, otro que censuraba y otro que permanecía indiferente.

Era éste el D. Modesto del público; la representación del buen sentido, libro de exageraciones, y al que no agrada ni el entusiasmo de los unos ni las intempestivas exclamaciones de los otros.

UN ABONADO.

LA VIDA POLITICA

OTRA TORPEZA CONSERVADORA

Si se quiere seguir calificando de novela lo que dijo la prensa de Roma sobre la visita de los reyes de Italia á nuestra embajada, habrá que llamarla desde hoy novela histórica, porque está averiguado que es absolutamente cierta en el fondo, y hay presunciones de que lo sea también en los detalles.

No damos al hecho una importancia extraordinaria, ni creemos que de él puedan nacer verdaderos conflictos diplomáticos; pero apreciándolo en su justo valor, como revelación del poco acierto y de la menguada fortuna con que procede en todo el Gobierno actual, debe servirnos de fundamento para señalar uno de los muchos peligros con que nos amenaza la prolongación en el poder de la política conservadora.

Desde la caída de la soberanía temporal en 1870 han pasado aquí por las esferas del Gobierno casi todos los partidos españoles, sin que ninguno tropezara con dificultades análogas á las que ha suscitado el gobierno del señor Cánovas, ni procurase al país los compromisos, disgustos y humillaciones que venimos sufriendo de algunos meses á esta parte.

Después de la restauración de la monarquía, ni los ministerios que presidió el Sr. Sagasta, ni el gabinete Posada Herrera, dieron lugar á conflictos semejantes.

Como gobiernos de una nación católica, supieron mantener con el Vaticano las relaciones estrechas y cordiales que deben mediar entre los fieles y la cabeza visible de la Iglesia.

Como gobiernos de un pueblo liberal, estimaron y fomentaron la amistad de Italia, útil para nosotros por tantos títulos, y naturalísima entre países que el origen y los intereses han hecho hermanos.

Aunque allá en Roma fuesen el Vaticano y el Quirinal dos Estados enemigos y una barrera infranqueable el Tiber, que los separa, por aquí nos gobernábamos de tal suerte, que á la vez estábamos bien con el rey constitucional de Italia y estábamos bien con el Papa.

Hasta que vino al poder el Sr. Cánovas, ó más bien hasta que entró en el Gabinete el señor Pidal, y entre imprudencias del uno y debilidades del otro, nos han puesto mal con ambas cortes, agravando hoy al Papa, mañana al rey, sin que podamos desagraviarlos ni aun á precio de satisfacciones costosas por el amor patrio, porque no hay ya modo de impedir que la explicación que acepta desdeñosamente cada uno de aquellos poderes opuestos, resuene con ecos de ofensa en los oídos del otro.

El incidente de la embajada de Roma no es más que una consecuencia de tal estado de relaciones, del que cada día podrán surgir y surgirán de seguro nuevas dificultades que no deben ya sorprendernos, pero de las cuales es preciso que pese toda la responsabilidad sobre el gobierno que las provoca.

Ni la España católica quiere hacerse responsable de los agravios inferidos á Italia, ni la España liberal quiere serlo de actos que alijan más y más el corazón del Papa.

A través de la prensa

De La Correspondencia Militar:

«El cuerpo de equitación continúa en desgracia. Ahora resulta que el batallón de telegrafos, que está constituido con plazas montadas, no tiene profesor de equitación.»

El colega supone que esto no se deberá á una incomprensible supresión, sino á un olvido.

—Tanto monta—dirá el batallón.

Y entre tanto, él, que era el que en este caso debía montar, continuará á pie.

La carta-circular del gobernador eclesiástico de Toledo no se ha quedado en el correo. La Fe y La Union la publican.

Pero El Siglo Futuro se la guarda, porque al parecer, dice, se le dirige para su exclusivo conocimiento, y de resultas ha dirigido una pregunta á aquella autoridad, á que todavía no ha podido obtener respuesta.

En cambio, el íntegro colega publica en letras gordas la bendición que le ha dirigido el Papa. Suponemos que para el exclusivo conocimiento de La Fe y La Union.

Similes de El Diario Español:

«Cuando se recibe en la cabeza, en un brazo, en una pierna ó en otra parte del cuerpo un golpe fuerte, al pronto no suele sentirse el dolor ni sobreviene inflamación en la parte magullada; pero pasado algún tiempo y cuando la sangre se enfría, acometen dolores agudos y la parte lesionada empieza á inflamarse, acrecentándoselos.»

Eso ha sucedido á la opinión con los presupuestos del Sr. Cos-Gayon: ayer apenas sintió el palo cuando lo recibió, pero hoy han sobrevenido ya los dolores de la terrible contusión y el efecto empieza á sentirse.»

Lo más doloroso será cuando el efecto empiece á pagarse, sin que le sirva de consuelo al país que el ministro caiga, como desea el colega.

Porque, en previsión de la caída, le tiene reservados treinta mil reales anuales para árnicia.

El doctoral de la iglesia de Plasencia ha dirigido un comunicado á La Union manifestando que, al firmar la adhesión á la pastoral del obispo, no supo lo que le ponían delante.

A El Siglo Futuro le queda la duda de si habrá sabido el doctoral lo que le han puesto delante al firmar el comunicado á La Union.

¿No ha de haber sabido siquiera que no era otra pastoral?

Y hace ya tiempo se revendía. Y últimamente se jugaba.

Y sucedió que un delegado, en vista sin duda de que el Sr. Villaverde no daba de sí, sorprendió la casa de juego.

Y la casa de juego estaba situada cerca de la Plaza Mayor.

Y en premio de este servicio, el Sr. Villaverde propuso la cesantía del delegado.

Y... Puntos y aparte.

Se enteró el capitán general de Madrid, señor Pavia, que apadrinaba al delegado.

¿Qué sucedió?

Lo que adivina el lector. Hizo la prueba expedita, tirando de la levita al señor gobernador.

Pavia escribió á Villaverde, Villaverde contestó á Pavia, ésta volvió á escribir, aquél volvió á contestar...

Y las cosas se quedaron como estaban, y son ya dos veces las que le han tirado de la levita al Sr. Villaverde.

¿Dimittirá á la tercera?

Eso es hacerse ilusiones en verso y en prosa vil. ¡No dimita á tres tirones el gobernador civil!

Un periódico ministerial considera verdaderamente lamentable la proposición de que en otro lugar damos cuenta y que ha presentado en la alta Cámara el señor obispo de Puerto Rico:

«En ningún país del mundo, dice el colega, ni aun en aquellos que por su historia y por sus creencias figuran como nuestra patria, al frente de las naciones católicas, se discute á todas horas el grave problema del poder temporal de los Papas.»

Es que no hay más que un Pidal en el mundo. Y ese nos sobra.

Crítica literaria. Refiriéndose al protagonista de La vida pública, dice un periódico conservador:

«...Le espetan á boca de jarro la inverosímil noticia de que corre el rumor de que su hija, niña tan honesta como mal educada, está en relaciones ilícitas con el presidente del consejo.»

No nos explicamos esto más que de una manera.

Los conservadores tendrán en tanto el cargo de presidente del consejo, como el de descendiente de Mahoma.

Así será verosímil que las niñas honestas, pero mal educadas, estén en relaciones ilícitas sólo con los presididos.

Reservándose las otras para los presidentes.

La Integridad de la Patria, plagiando el estilo desdeñoso del Sr. Cánovas:

«Buen comentarista es el Sr. Duran y Bas: pero en esta ocasión las declaraciones del señor presidente del Consejo no necesitan comentaristas: necesitan, como todo lo que se oye en el Parlamento y fuera de él, inteligencia para comprenderlo y buena fe para interpretarlo.»

Buen comentarista será el Sr. Duran y Bas. Pero sueltos de esta naturaleza no necesitan comentarios.

Le Gaulois de París, periódico conservador de Francia y canovista de España, nos trae ayer la siguiente noticia, hablando de la falsificación de los billetes de Banco franceses:

«...En efecto, la mayor parte de los billetes falsos se hacen en Barcelona. Allí es donde está la gran fábrica. A pesar de todas las gestiones del gobierno, á pesar de los agentes de policía enviados á España, aun no ha sido posible echar mano á los culpables. Hay en esto, de parte de la administración de nuestros vecinos, más que una indiferencia exagerada. Digámoslo claro: hay connivencia, complicidad por parte de la policía local, que protege á la par la confección de los billetes falsos del Banco de España.»

La noticia no produce una impresión dolorosa, no ya porque la publique un periódico extranjero, sino porque la publica con visos de fundamento.

Si lo tiene, es preciso que el Gobierno proceda en esto con tanto rigor como diligencia.

Pase que tengamos un conflicto cada día.

Pero no que nos saquen á la vergüenza cada semana.

EL MUNDO MILITAR

MAL Y TARDE

Hace un año que por el ministerio de Ultramar fueron reemitidos al gobernador capitán general de la isla de Cuba los títulos por valor de doce millones de pesos, emitidos con arreglo á la ley de 7 de Julio de 1882, para el pago de los créditos de individuos que han servido en aquel ejército, correspondientes al periodo del corte de cuentas decretado por el general Martínez Campos cuando ejercía el mando superior de aquellas Antillas.

A pesar del tiempo transcurrido, no hay noticia de que hasta la fecha hayan sido enviados á la caja de Ultramar para darles la aplicación que la ley determina.

Ignoramos cuál puede ser la causa de que, después de un plazo tan largo, más que sobrado para que la Junta de la Deuda de Cuba haya hecho las operaciones prevenidas por la ley para que los títulos se entreguen á los acreedores en la forma debida, continúen éstos privados del oportuno recurso que aquel papel les ha de proporcionar en compensación de sus atrasos.

Esos títulos representan el precio de la sangre derramada por nuestros heroicos soldados que en Cuba han peleado durante diez años por la integridad de la patria. Representan amarguras y fatigas infinitas, privaciones sin número, rasgos de valor dignos de la epopeya. Constituyen una deuda sagrada, en la que está interesado, más que el crédito de los gobiernos, el honor y la dignidad de España.

Tanto por lo respetables que son los derechos de los individuos del ejército poseedores de esos títulos, como por el prestigio mismo de la nación, dudamos que, á las infinitas quejas que todos los días se escuchan acerca de la deplorable administración de este país en todos sus ramos, produciendo el desconcepción que es natural cuando los servicios públicos no se realizan del modo que puede y debe exigirse, haya que agregar las justísimas lamentaciones de aquellos sufridos militares, para quienes tan ingrato resulta el país por culpa de los que han estado y están al frente de sus destinos.

Se comprende y explica que en momentos críticos, en circunstancias extraordinarias y angustiosas, cuando la carencia de recursos es absoluta, cuando no es posible atender por parte de los gobiernos obligaciones que debieran ser siempre sagradas, se adopten por aquéllos medidas que, si no pueden llevar el sello de la justicia, lleven al menos el de la ley suprema de la necesidad; pero lo que no se concibe, lo que no tiene ya explicación ni disculpa de ningún género es que, cuando se trata de reparar en poco ó en mucho los efectos perjudiciales de una medida de esas que lesionan legítimos intereses, se retarde sin razón ni motivo la hora de la reparación.

El Gobierno ha debido desplegar en este asunto la mayor actividad; ha debido exigir al gobernador general de la isla de Cuba el pronto despacho de esos títulos, para que sus poseedores entraran cuanto antes en el goce de lo que se les tiene prometido. El Gobierno no ha debido perder de vista que ya que se paga mal y tarde á los defensores de la honra de España en Cuba, es cuestión de decoro y de humanidad que no se dilate por más tiempo lo que ya se retardó demasiado.

Si el Gobierno conservador echa en olvido, como con harta frecuencia sucede, el deber en que están todos los gobiernos de velar por que los sacrificios que se impongan á los servidores del Estado no traspasen los límites de lo absolutamente necesario. Pasar de ellos es agregar á la arbitrariedad, hija de las circunstancias extremas, la crueldad, hija del abandono y del desprecio, hacia los que por la patria han peleado en apartadas regiones, como en este caso sucede.

El lujo de disposiciones que se han adoptado para gravar los sueldos militares con reformas pueriles y caprichosas, podría haberse traducido en una poca de actividad para que estuviese ya en manos de los interesados el papel que ha de servir para pagar de mala manera, pero pagar al fin, los créditos de cuantos oficiales y soldados fueron víctimas en Cuba del llamado corte de cuentas.

A estas cosas debía prestar un poco más de atención el Gobierno en general y el Sr. Quesada muy particularmente.

La Gaceta Universal, no hace muchos días, consagró un discreto artículo al Consejo de Reclamaciones y Enganches, y á la campaña que, según el colega, sino de frente, con intención y de soslayo, se había iniciado contra las leyes especiales del ramo de Guerra, echando á volar la especie de que el Estado se encuentra con dos Tesoros.

La Gaceta creía que el señor ministro de la Guerra no consentiría en manera alguna que los fondos del Consejo de Reclamaciones fueran á parar al Tesoro; en primer término, porque tienen señalada su inversión con arreglo á la ley y á sus estatutos; y en segundo, porque el ministerio de la Guerra necesita, para no contraer caso de un conflicto gran responsabilidad, contar con los recursos necesarios en los primeros momentos de movilización de un ejército.

Ya habrá salido de su error el colega. El dinero destinado á satisfacer los premios de reenganches á las clases de tropa, y que sin él es seguro se abonarán tarde y mal ó nunca, haciendo que no hubiese sargento que pretendiese el reenganche en perjuicio del buen servicio y de la buena organización, pasa al Tesoro, según el proyecto de ley del Sr. Cos-Gayon, presentado con la aquiescencia del general Quesada, como es de rigor.

Ya ve la Gaceta cómo hizo mal poniendo sus esperanzas en la energía del ministro de la Guerra para defender los derechos del ejército.

La revision que con arreglo al nuevo Código debe hacerse en algunas causas militares, se ha llevado á efecto en unas y en otras no, resultando de aquí, como asegura *La Correspondencia Militar*, que en el presidio de Ceuta, por ejemplo, se ha puesto en libertad á un penado—por lo menos á uno—y otros, cuyas causas están pendientes de la misma revision, continúan sufriendo terribles condenas, tan terribles como la de cadena perpetua.

Y añade el citado periódico: «Si todo esto ocurriera por dificultades de tramitacion, nada tendríamos que decir, pues no se nos oculta que en un mismo día no es posible resolverlas todas. Pero no sucede así. Según nuestras noticias, el nuevo Código, en la parte á que nos referimos, se interpreta de distintos modos por los auditores de guerra, resultando de esta diversidad de criterios en materia tan grave el mal que lamentamos.»

Creemos inútil llamar más la atención sobre este asunto, como podríamos hacerlo poniendo de manifiesto todos los perjuicios que se ocasionan á personas que, no por estar sufriendo el fallo de la ley, dejan de ser merecedoras de que se las atienda y se las considere. Sin embargo, en el caso de que no se dicte pronto una disposicion que establezca una regla de conducta unánime para la aplicacion del nuevo Código, nos veremos obligados á insistir sobre el asunto, en nombre de la ley, que debe ser igual para todos.»

Las distintas interpretaciones que dan los auditores de guerra de los distritos reconocen por origen la oscuridad y hasta las contradicciones del Código penal militar publicado por el general Quesada.

CRONICAS MADRILEÑAS

El nuevo drama de Echegaray

Al principio de la temporada teatral dijeron los periódicos que el Sr. Echegaray preparaba un papel de viejo para el Sr. Vico. La noticia era prematura, pero ha resultado exacta.

El insigne dramaturgo se comprometió con el aplaudido autor á darle una obra, y el 14 de Enero, apremiado por el tiempo, se puso al trabajo. Se fijó desde luego en crear un papel de viejo, y trazó el episodio de la vida de un calavera que paga en la vejez deslices de sus buenos días.

El 11 de Febrero escribió el último verso del drama, y al día siguiente le llevó al teatro Español, donde fué acogido con extraordinario júbilo.

Si hubieran tenido campanas las hubieran repicado, como en Puerto-Rico cuando ya el obispo á llevar el aguardiente de caña, si hemos de creer á la copla.

En el primer acto de la obra Vico se presenta joven; en los otros dos anciano, y es el personaje principal en torno del cual los demás giran.

El drama *Vida alegre y muerte triste* ha sido ensayado muy rápidamente, y constituye la esperanza del teatro Español por lo que resta de temporada.

El concierto de anoche.

Vergar ha sido uno de los artistas favoritos del público de Madrid. En los *Hugonotes*, en el *Barbero*, en *Rigoletto*, en todas las óperas en que tomaba parte, se le escuchaba con delicia.

Artista de corazón, sabía hacer gala como ninguno de todas las delicadezas del bel canto. Cuando, obligado por los padecimientos físicos, se vió precisado á abandonar la escena, estando aun estaba en el apogeo de sus facultades, el sentimiento fué general entre los concurrentes asiduos al regio coliseo.

El concierto de anoche á beneficio del ilustre baritono fué una manifestacion de estas simpatías; se organizó bajo la proteccion de la infanta Isabel, entusiasta partidaria de la música, y el teatro estaba brillante.

El programa se componia de composiciones de Mozart, Gounod, Rossini, Cimarosa, Torti, Verdi y Baldelli, y los intérpretes eran las señoras Theodorini, Pasqua y Oliva, y los señores Massini, Baldelli y Rapp.

El *Ave María*, de Gounod, cantada por la señorita Theodorini, fué una maravilla; el maestro Perez la acompañaba con el violín, y el público, entusiasmado, pidió la repetición.

Uno de los acontecimientos de la noche fué *Pappalaci*, terceto de Rossini, cantado por Massini, Vergar y Baldelli.

Cuando Vergar cantó *La mia bandiera* todos los espectadores estaban conmovidos. En el dúo *Marinari*, obtuvo con Massini una brillante ovacion.

Vergar se ha dedicado á dar lecciones y presentó en el concierto una discípula suya que es una verdadera artista. Cantó admirablemente el bolero de *Las vísperas sicilianas*, haciendo honor á su maestro. La señorita Oliva es hija de un conocido industrial de Madrid, y posee, para la escena lírica, condiciones en las que puede fundar esperanzas.

Los aficionados á la buena música pasaron anoche un buen rato, y la sociedad elegante se mostró en brillante reunion, donde estaba todo lo mejor de los cuatro turnos.

FUERA DE ESPAÑA

Por correo

Los crímenes de un celoso

El *Standard* llegado hoy refiere un horrible crimen cometido en Stoke Bruern (Inglaterra).

Tomás Brooks vivía hace muchos años en compañía de su anciano padre y sostenía relaciones amorosas con María Ana Ficht, hija de un vecino.

Hace pocas noches llegó Brooks á su casa á las diez menos veinte, y después de saludar á su padre fué á visitar á su prometida.

La infeliz y agraciada joven salió á recibirla, y no había aun tenido tiempo de saludarle, cuando Brooks sacó un revolver, y disparando sobre ella la hirió en la cabeza. La bala penetró en cuatro pulgadas en la cabeza y María cayó desplomada sin articular palabra.

El bárbaro asesino se dirigió entonces á su casa y disparó sucesivamente sobre su padre y sobre una antigua criada, hiriendo al primero en la mano izquierda y á la segunda en la cara.

Horrorizado de su crimen, trató Brooks de suicidarse; pero la bala resbaló sobre el hueso frontal, y el asesino perdió el conocimiento.

Alarmados los vecinos por el ruido de los disparos, corrieron á la habitacion del anciano Brooks, y vieron con espanto que éste, su hijo y la criada yacían en tierra ensangrentados. Tomás tenía aún en la mano el revolver que le había servido para sus crímenes.

Unos vecinos fueron á buscar socorros y otros se dirigieron á la habitacion de Ficht encontrando á ésta desmayada y á su hija con una profunda herida en la cabeza.

Entre tanto Brooks había recobrado el conocimiento y se lanzó á la calle. Cuando llegaron los vecinos acompañados del médico y de la policía, el criminal había desaparecido.

Al día siguiente un agente de policía encontró en el jardín de la ciudad á un hombre gravemente herido. Era Brooks, que en su desesperacion y tal vez arrepentido de su enorme delito, se había disparado un segundo tiro en el pecho.

De los informes adquiridos parece resultar que los celos han sido la causa de este horrible atentado.

Robo en un tranvía

Un joven llamado Luis Sarret, dependiente de comercio, entró días pasados en el tranvía de Gennevilliers de Paris y se colocó al lado de dos viajeros que examinaban un frasco pequeño.

—Si—decía uno de ellos á su camarada—te aseguro que ésta es la verdadera esencia de rosa.

—Yo lo dudo—respondió el otro.

—Séntese usted, caballero—exclamó entonces el que había hablado primeramente, dirigiéndose á Sarret, y díganos su opinion acerca de esta esencia.

Luis Sarret se llevó el frasco á la nariz, y apenas había aspirado el contenido, que era un activo narcótico, cuando quedó sin conocimiento.

En seguida los dos tunos se apoderaron de 12.000 francos que llevaba el dependiente en el bolsillo.

Habiendo dimitido su cargo el conde Tolstoi ministro del Interior en Rusia, se ha ofrecido la cartera al célebre general Gurko, que estaba dispuesto á aceptar, pero á condicion de que el gobierno ruso modificara la política que viene siguiendo.

El emperador no ha aprobado el programa del general Gurko, y el conde Tolstoi seguirá por ahora en su puesto.

Se ha verificado en Argel un *meeting* de musulmanes, el primero de esta índole que ve la capital de la Argelia.

La reunion tenia por objeto protestar contra un proyecto del Consejo de Estado relativo al modo de organizar la justicia musulmana.

Un duelo en Viena

Daba un baile el marqués Palavicini, y á la condesa María Schoenbon, que bailaba con el conde Zichy, se le cayó inadvertidamente un ramo de flores que tenía prendido al pecho.

El landgrave Furstenberg dió con el pie á las flores y las echó debajo de una banqueta, siguiéndose de aquí un altercado con el conde Zichy y del altercado un lance de honor.

Los dos grandes señores se batieron al otro día en el cuartel de caballería de Josephstadt.

El duelo fué á sable. Furstenberg recibió dos heridas graves, y el conde salió también herido, aunque ligeramente.

Las dos hermanas del general Górdon se han negado á recibir una pension que les ofrecia el gobierno inglés.

Ha sido arrestado en San Petersburgo el verdugo Froloff, que ejecutó á los asesinos del emperador Alejandro II.

Froloff recibia de los nihilistas una gratificacion mensual de doscientos rublos por sustraer documentos, facilitar la evasion de presos y otros servicios análogos á estos.

No se confirma la noticia de que el general inglés Wolsley iba á dejar el mando del ejército de operaciones en el Sudán, á causa de haberse sentido atacado de un oftalmia que le incapacitaba para la campaña.

Esta noticia no tiene más fundamento que un despacho publicado por el periódico de Paris *Le Malin*, á quien su corresponsal de Londres decia que el general Wolsley está algo enfermo de la vista y que es de temer que tenga que dejar su puesto para restablecerse.

Hasta los niños

El miércoles se batieron en Paris, á florete, un muchacho de quince años y otro de catorce. Cada cual llevaba su par de testigos, de la misma edad poco más ó menos.

El duelo fué tan serio, que uno de los contendientes resultó herido en el muslo, y su adversario recibió una estocada en el pecho.

Por telégrafo

Servicio de la Agencia Fabra

Guerra franco-china.

Un despacho de Shanghai fechado el 5, que ha comunicado la *Agencia Havas*, confirma que los chinos atacaron á los franceses; pero añade que fué sin resultado alguno.

Los extranjeros residentes en Ningpó están muy alarmados en vista de la actitud hostil del poblacho, que profiere amenazas de muerte contra los europeos.

Inglaterra y Rusia.

El *Morning Post* aseguraba ayer que el representante de Rusia en Londres, en la conferencia, que celebró el jueves con el primer ministro Gladstone, le dió las mayores seguridades de paz; pero el *Daily News* afirma que las declaraciones de Rusia que se estaban esperando no habían llegado todavía.

El *Times* se limita á anunciar que el gobierno ruso ha encargado á los astilleros de los Estados Unidos la construccion de tres buques de guerra.

También está comprando en aquel país armas y municiones.

La prensa inglesa cree que el viaje á Londres del hijo del príncipe de Bismarck contribuirá á restablecer las relaciones más amistosas entre Inglaterra y Alemania.

En breve se presentará al Parlamento inglés el proyecto aumentando el ejército activo en 15.000 hombres.

Noticias de Francia

Créese que dará lugar á serias reclamaciones la emienda introducida en el proyecto de ley de reclutamiento del ejército en el caso de prevalecer aquélla, considerando como ciudadanos franceses, y por lo tanto obligados al servicio militar á los hijos de extranjeros nacidos en Francia y con residencia por lo menos de tres años.

La cuestion relativa á si los sacerdotes están sujetos ó no al servicio militar, lo cual había dado lugar á animada controversia en el seno de la comision parlamentaria del ejército, se ha resuelto en sentido afirmativo; pero se les exime de hacer ejercicios militares en tiempo de paz y se deja á la potestad del ministro del ramo el llamarles en caso de guerra.

Para mañana se espera un animado debate en la

Cámara de diputados sobre los asuntos del Tonkin, pero es seguro que recaerá una votacion favorable al gobierno.

En una reunion celebrada ayer por la extrema izquierda de la Cámara de diputados se ha tratado de una coalicion con los radicales, en vista de las próximas elecciones de diputados; pero son tales las dificultades que se oponen á una avenencia, que se duda sea ésta un hecho, á pesar de que en la apariencia se muestra el propósito de llevarla á cabo.

Los intransigentes son los más opuestos á realizar esta alianza.

NOTICIAS

Con la muerte del cardenal Chigi ha quedado sin prior la Orden de Malta.

Parece que cubrirá la vacante el cardenal Ricci.

El prior de la Orden de Malta tiene una asignacion anual de 8.000 francos.

La prensa diaria de Madrid, que cuenta ya con 16 periódicos de la mañana y 24 de la noche, se aumentará muy pronto con tres publicaciones más.

Los Debates, que el Sr. Albareda y el Sr. Calvo Muñoz van á resucitar; *El Diario del Pueblo*, que reaparece también, y *El Gran Diario*, de forma nueva en Madrid, con ocho páginas de impresion y cada página del tamaño de las de los periódicos que se venden á cinco céntimos.

Es realmente escandalosa la propaganda que se hace por las compañías de navegacion para dar facilidades á los que de España emigran, ya á Méjico ya á las repúblicas de la América del Sur, en busca de un bienestar que casi siempre se convierte en cruel desengaño.

Hé aquí lo que á este propósito leemos en un periódico bilbaíno:

«Una carta de Méjico hemos leído en que se quejan varios españoles residentes en la capital de aquella republica del abuso que está cometiendo la Compañía Trasatlántica mejicana.

Los vapores de esta empresa conducen incesantemente desde la Peninsula muchachos de diez y doce años, por el afán de ganarse la prima que el gobierno mejicano les tiene señalada por cada inmigrante.

En edad tan corta no sirven de utilidad alguna esos pobres muchachos para el país, que paga las indicadas primas por la repoblacion de su territorio.

Lo que hacen es, despues de pasar por pequeñas angustias y privaciones durante la travesía, sufrirlas aun mayores cuando llegan á Méjico, donde se encuentran abandonados y desvalidos, teniendo por necesidad que acogerse al amparo de sus compatriotas para no perecer miserablemente.»

Parécenos que el Gobierno debe poner coto á esto, pues la mayor parte de las veces los actos de los agentes de las compañías revisten todos los caracteres de un secuestro.

El gobierno marroquí trabaja activamente para el establecimiento de cables telegráficos entre Tánger y Gibraltar y Tánger con Tarifa.

A 215.924 pesetas ascendia ayer en el Circulo de la Union Mercantil la suscripcion para las victimas de Andalucía.

De la parte de esta suma no invertida todavía, el Circulo se propone dedicar unos 23.000 duros á la reedificacion de Santa Cruz de Alhama.

La suscripcion en Méjico á favor de las victimas de Andalucía ascendia á 40.000 duros á la fecha de las últimas noticias.

Segun acuerdo de la Junta de gobierno de la Academia de Jurisprudencia, el jueves próximo á las ocho de la noche se verificará la subasta de los libros que en la rifa última correspondieron en suerte á la Academia.

Créese que estos libros, por su utilidad é interés, alcanzarán en la subasta precios muy crecidos.

En virtud de contrato entre una empresa española de vapores y uno de los principales comerciantes de trigo de los Estados Unidos, se establecerá en breve en Barcelona un gran depósito de granos á semejanza de los que hoy existen en el Havre, Lisboa y otros puertos de Europa.

Parece que el Gobierno tiene el proyecto de establecer un faro en la punta y rada de Gando en cuyos bajos se ha perdido recientemente el vapor *Alfonso XII*.

En tres años se han perdido en aquellos parajes seis grandes vapores.

El periodista D. Aniceto Lucio, que está cumpliendo una condena de dos meses y un día en la cárcel de Alicante por delito de imprenta, se encuentra enfermo de gravedad.

También se dejó sentir en Valladolid el vendaval de anteaer, causando algunos daños.

Nada menos que diez causas por rapto han sustanciado en el último mes los tribunales de La Union (Murcia).

En el kilómetro 218, cerca de Alhama, en la línea de Madrid, el huracan derribó á un operario que había subido por un poste para arreglar los desperfectos de los hilos, cayendo con tan mala suerte, que quedó muerto en el acto.

Ha llegado á Barcelona el contra-almirante D. Jacobo Mac-Mahon.

En la madrugada del domingo se encontraron en la carretera de San Carlos á Vinaroz los restos de un carro reducido á ceniza. La caballería muerta con los cuartos traseros quemados. El conductor se debió quemar también, pues no ha parecido nadie que dé cuenta del suceso.

El vapor *Tonkin*, de cuya pérdida hablamos ayer, era un magnífico *steamer* de 5.000 toneladas de registro, y estaba considerado como uno de los más grandes de la marina mercante francesa; recientemente lo había adquirido Inglaterra.

El *Maurice et Rawmon* no se fué á pique gracias á su construccion especial, que divide en pequeños departamentos el interior del buque, haciendo imposible que el agua lo llene de una vez.

Dice un periódico de Huesca que en aquella

administracion de correos se ha dado una credencial á un joven que apenas cuenta diez y seis años.

En el presente mes se verificará la inauguracion de la línea férrea directa de Salamanca á la frontera portuguesa. Con este motivo se preparan grandes fiestas en dicha localidad.

En la carretera de Villena á Alcoy volcó anteaer una tarlana que conducía á una familia de aquella localidad, resultando heridas tres personas y una niña con un brazo fracturado. El caballo quedó muerto á consecuencia del golpe.

Se han entablado negociaciones en Salamanca á fin de conjurar los frecuentes conflictos que ocasionan las huelgas de los obreros en Béjar.

Ascienden á 190 los edificios señalados en Milaga como de imposible reparacion, y que por tanto han de demolerse en totalidad.

El entierro del Sr. Fernandez Breto, que ha tenido lugar esta mañana á las diez, iba presidido por el gobernador del Banco de España señor Albacete.

Comisiones de todos los Bancos, Sociedades y gran numero de comerciantes, seguian al cortejo fúnebre.

Del elemento oficial sólo hemos visto al delegado de Hacienda Sr. Fernandez y Gonzalez, siendo muy notada por la concurrencia la falta del señor ministro de Hacienda, como jefe superior del finado.

Han terminado las obras que se estaban haciendo en el Hospital Militar en las habitaciones destinadas á oficiales.

La antigua sala de oficiales ha sido sustituida por habitaciones independientes, constituyendo su mobiliario una cama de bronce con colchon de muelles, lavabo de mármol y demás útiles necesarios á la comodidad del enfermo.

La sala de visitas está bien amueblada. El comedor es de roble tallado y capaz para veinticuatro cubiertos.

Pronto se darán por concluidas las obras de la sala de operaciones y del laboratorio histológico.

Ayer tarde llegó al puerto de Cadiz la escuadra inglesa, compuesta de los siguientes acorazados:

Nothumberland, de 10.780 toneladas y 27 cañones; *Agincour*, de 10.690 y 17; *Mintaur*, de 10.600 y 16; *Achille*, de 9.820 y 16; *Neptune*, de 9.310 y 6, y *Saitan*, de 9.200 y 12.

Un albañil que se hallaba trabajando en la calle de Guardia (Barcelona) cayó á un pozo, donde pereció ahogado.

A fines del presente mes se inaugurará una nueva línea de vapores correos entre Barcelona y Canarias.

El ayuntamiento de Zaragoza piensa entablar recurso de alzada ante el señor ministro de Hacienda contra varios acuerdos del delegado correspondiente.

Los carlistas de Barcelona piensan regalar al señor obispo de Plasencia una lujosa mitra, como recuerdo de felicitacion por su célebre pastoral.

En Leon se ha cometido un crimen que ha horrorizado al vecindario.

La señora dona Nicolasa Perez Villapadierna ha aparecido asesinada en su casa calle del Arco de Santa Ana. La asfixia debió ser la causa de la muerte, porque el cadaver no tenía ninguna herida, y en la boca se la encontró un pañuelo anudado y fuertemente comprimido.

Recaen sospechas en la criada, que ha desaparecido.

El móvil del crimen fué el robo.

La comision catalana encargada de presentar á S. M. el Rey una Memoria en defensa de los intereses morales y materiales de Cataluña, estará en breve reunida en Madrid.

En cuatro partes se halla dividida la Memoria que va á ser entregada á S. M.

La parte primera contiene consideraciones sobre la nacionalidad española y el diverso carácter de los grupos que la forman. En ella se da mucho valor á lo que se llama el particularismo.

En la segunda se trata del Estado y de los medios de que éste dispone para armonizar las diversas tendencias de las variedades ó grupos nacionales.

La parte tercera se halla destinada á la afirmacion y demostracion de que el Estado es proteccionista en todas las situaciones, y á la aplicacion de estos principios á los intereses materiales.

La cuarta se dirige á esa misma aplicacion á los intereses morales de Cataluña en sus relaciones con el resto de la nacion española.

Sólo dos meses permanecerá en Madrid Sir Robert Morier.

Pasado este tiempo irá á Constantinopla á representar cerca del Sultan al gobierno de la reina Victoria.

El señor obispo de Puerto Rico presentó ayer en la mesa del Senado, por escrito, el anuncio de la siguiente interpelacion:

«El senador que suscribe ha leído la allocucion de Su Santidad del 4 de los corrientes, en la que, despues de contestar á las felicitaciones con motivo del aniversario de su coronacion, se lamenta con amargura de la condicion á que ha sido reducido el pontificado en Roma... y terminando con estas palabras:

«Podremos sufrir esta situacion, pero será á precio de los mayores sacrificios. Dicha situacion no será jamás aceptada por nosotros ni por ninguno de nuestros sucesores.»

Pues bien; viendo que esta declaracion está en abierta oposicion con las declaraciones hechas por el Gobierno de S. M. en ambas Cámaras al tratar de las relaciones entre el reino de Italia y la Santa Sede, referentes al poder temporal del Papa, anuncio una interpelacion al Gobierno de S. M. por las dichas declaraciones hechas por el mismo en ambas Cámaras.»

Tiene, pues, la hipótesis del Sr. Pidal otro nuevo discrepante.

LA TARDE DE HOY

BOCETOS PARLAMENTARIOS Senado

La sesión presenta al abrirse un aspecto de media gata. Es decir, que aun cuando la concurrencia no es muy numerosa, lo es en grado bastante para interrumpir la habitual soledad de esta Cámara.

Véase en los senatoriales escanos algunos diputados. Sin duda han venido del Congreso huuyendo del *modus vivendi* ó en la expectativa de un incidente animado sobre la última cuestión de Roma.

Si es lo último, sus esperanzas quedan bien pronto defraudadas. La tranquila atmósfera del Senado no pierde su temple ordinario. Únicamente la cruzan algunos fugaces relámpagos, como síntomas de lejána tempestad.

Es el primero la comunicación del señor obispo de Puerto Rico.

La lectura de tan enérgico documento produce cierta sensación.

—Un obispo más!—murmuraron algunos discrepantes con mal disimulado regocijo.

—Un obispo menos!—exclaman otros senadores de la Unión Católica, pensando tristemente en la situación del Sr. Pidak.

No piran aquí las cosas eclesiásticas.

El Sr. Maluquer insiste en su pregunta de ayer sobre lo acaecido en Roma, añadiendo algunos datos que traen los periódicos de Italia.

Y ya en el uso de la palabra, el orador no quiere dejarla sin subrayar la comunicación del obispo de Puerto Rico, de la que hace notar que encierra suma gravedad para el Gobierno.

Item más: el Sr. Maluquer pregunta qué hay de cierto en los rumores que han llegado á sus oídos sobre el procesamiento del obispo de Plasencia.

Abrumado por esta alusión y acaso vengado en su fuero interno del compañero de Gabinete que lo motiva, el señor ministro de la Guerra contesta que el Gobierno no tiene noticia alguna de lo de Roma; y respecto al obispo de Plasencia, que se cumplirá con la exigencia debida lo que manda la ordenanza... quiere decir, la ley.

No se da por satisfecho el Sr. Maluquer, y alude para mayor esclarecimiento del asunto al señor Mazo.

Nuestro exministro en Roma, con la autoridad del cargo que ha desempeñado, y al propio tiempo con una discreción verdaderamente diplomática, confirma lo dicho sobre lo ocurrido en Roma, leyendo cartas particulares y periódicos de Italia y completándolo todo con una exacta descripción del teatro de los sucesos.

Entonces es cuando el ministro de la Guerra, en vista del plano levantado por el Sr. Mazo, concede que pueda haber ocurrido algo.

El Sr. Alav.—Bien podía estar más enterado ese Gobierno.

El ministro de la Guerra.—Eso no es cosa mía. Puede ser que el ministro de Estado sepa algo.

—Pues que venga ese ministro.

El de la Guerra corre á llamarlo al telégrafo.

Mientras tanto el Sr. Herreros de Tejada, temeroso sin duda de que apareciera mutilada la comunicación del obispo de Puerto Rico, pide que salga íntegra en el *Diario de Sesiones*.

Es decir, que se la trague entera el Gobierno.

Abramos un paréntesis.

Mientras se entra en el orden del día y se leen algunos dictámenes sin importancia, bajamos al salón de conferencias, con el fin de averiguar si acude hoy á la cita el ministro de Estado.

Llega éste con efecto; se acerca al grupo que en los pasillos forman los interpelantes, y les muestra una sencillísima comunicación que hace cuatro días recibió de nuestro ministro en el Quirinal, dando cuenta sucinta de la visita de los reyes de Italia á la Exposición del Palacio de España. Nada se dice de conflicto alguno, y nada sabe por lo tanto el Gobierno.

Propónese decirlo así el ministro de Estado en la Cámara; pero luego, por no interrumpir la discusión pendiente que ya ha comenzado, aplaza la contestación para mañana, marchándose al Congreso.

De suerte, que este debate ha quedado hoy entre bastidores.

Reanúdase la discusión del proyecto sobre los sargentos, y el Sr. García Torres, que desde el primer día no da punto de reposo á la comisión ni al ministro de la Guerra, defiende una enmienda al art. 4.º, que es aceptada.

Así y todo, el Sr. Merelo cree que tal artículo no tiene enmienda, y que lo mejor será retirarlo para reformarlo por completo.

Muéstrase el Sr. Lasala inclinado á seguir el consejo, pero el general Salamanca, más aferrado al dictamen, dice que bastante se hace con admitir la enmienda del Sr. García Torres.

Aprueban con ella el art. 4.º

Y hé aquí nuevamente al Sr. García Torres, campeón incansable contra el proyecto, que con vigorosas razones defiende otra enmienda al art. 5.º suprimiendo, entre las condiciones exigidas á los sargentos para desempeñar los empleos civiles, la propuesta del ministro de la Guerra.

La enmienda es de por sí muy intencionada y su autor sabe aprovechar la ocasión. Discutela el señor conde de Pallares; intervienen los señores Merelo y Salamanca, aprobándose por fin el art. 5.º

Pasan sin discusión el 6.º y el 7.º

Al octavo apoya una enmienda el Sr. Herreros de Tejada que, combatida por el señor marqués de Estella, es desechada.

Combate el propio artículo el general Sanchez Bregua, más partidario que el ministro de conservar los sargentos en el ejército, y contéstale el ministro de la Guerra que él también tiene sus proyectos en cartera, y que ya los irá sacando.

Habla en nombre de la comisión el marqués de Estella y se suspende la discusión, quedando en el uso de la palabra el Sr. Herreros de Tejada.

Se levanta la sesión á las seis y cuarto.

Congreso

Nada de particular antes de la orden del día.

Después de la continuación del discurso del señor Bosch y Labrus que lee muchos datos y comunica al Congreso la novedad de que la baratura es una cosa relativa.

—Veamos lo siguiente—dice.—Un gallego viene en Madrid y pone una pescadería. Se acerca un comprador y le pregunta:—¿Cuánto vale esta merluza?—«Doce pesetas.»—¿Qué atrocidad! En un pueblo de Galicia valdría una peseta.»—«Si, señor, pero allí no hay la peseta y aquí hay doce; luego en Madrid resulta más barata.»

Después de expuestas estas teorías económicas del maragato filósofo, el orador pregunta qué van á hacer los obreros catalanes luego de aprobado el *modus vivendi*.

—Producir mejor y más barato—dice una voz.

Al Sr. Bosch contesta el Sr. Castañon. Mucho dudamos que los mismos taquígrafos lo hayan oído, á pesar de que la Cámara no podía estar más tranquila.

Lo único que podemos afirmar es que leyó algunos papeles.

Quizá haya estado muy elocuente.

El Sr. Bosch rectifica y se indigna de que alguien haya dicho que las telas catalanas no son de moda.

Suponemos que el atrevido sería el Sr. Castañon.

El Sr. Bosch termina la rectificación retirando su enmienda.

Y apoya la suya el Sr. Planas en un extenso discurso.

LOS SUCESOS DE MADRID

Ha sido puesto á disposición del juzgado un individuo que esta madrugada, pasando por la Carrera de San Jerónimo, hirió á otro una herida grave.

A medio día se ha cometido un robo con fractura en el número 11 de la calle de Zaragoza, piso cuarto.

La inquilina de la habitación, que estaba ausente, notó al volver que le faltaban 438 pesetas en metálico, un par de pendientes de oro y varias prendas.

A las ocho de la mañana, ha puesto fin á su vida un soldado que estaba de guardia en Palacio.

Ignórase qué motivos pudieron inducirle á tomar esta criminal resolución, que ejecutó disparándose el fusil por bajo de la barba.

El infeliz pertenecía al segundo batallón del regimiento de Canarias, y se llamaba Antonio Luque.

Esta mañana fué reducida á prisión la joven autora del robo efectuado en la calle de Amaniel, número 3, taberna.

No se ha podido dar todavía con los objetos robados, cuyo valor ascendía á una respetable cantidad.

Ha quedado restablecida la comunicación en la línea férrea de Oviedo, una vez reparados los desperfectos que sufrió el puente de Reia.

Por el ministerio de Marina se han concedido dos meses de licencia al teniente coronel de infantería de marina D. Isidoro de la Guardia; se ha dispuesto que el primer capellán, D. Ramon Liz, pase á prestar sus servicios al departamento de Ferrol; se ha promovido á comisario al contador de navío D. Ramon María Jimenez y para este cargo á D. Francisco Aroza.

En el Ayuntamiento se han reunido hoy: la comisión de ensanche de la calle de Sevilla, para ultimar las escrituras de compra de las casas números 18 y 20 de la calle de Alcalá; la de consumos, para el arriendo del arbitrio sobre la nieve, y los tenientes de alcalde para tratar de la suspensión del secretario del distrito de Palacio.

Ha sido declarado cesante el inspector de vigilancia del distrito de la Audiencia, en cuydemarcación, y sin que dicho funcionario tuviera noticia de ello, se sorprendió el otro día una partida de juego.

Para sustituirle ha sido nombrado D. Daniel Freixa.

En el expreso de Irum ha llegado esta mañana á Madrid el representante de la casa Krupp.

Se ha reunido el Consejo de Agricultura para resolver el expediente instruido sobre el establecimiento de colonias agrícolas en el campo de Melilla.

Han sido aprobados por la superioridad los presupuestos provinciales.

Las líneas telegráficas continúan interrumpidas á causa del vendaval. Funcionan con retraso las de Valencia y Barcelona.

Ante la sección segunda de la sala de lo criminal de esta Audiencia se ha visto hoy en juicio oral y público el proceso instruido con motivo de las heridas que sufrió el hijo de un conocido industrial de esta corte á la puerta de la cervecera Americana, establecida en la calle del Clavel.

Se ha concedido autorización al mariscal de campo D. Ramon Ibañez y Barrera para que fije su residencia en la Coruña.

Ha obtenido cuatro meses de licencia para Roma el brigadier D. Carlos Verdugo y Tamayo.

El teniente general D. José Chinchilla saldrá en breve para Marmolejo.

Ha sido nombrado fiscal de la Audiencia de Cartagena D. Alberto Santa Cruz, y secretario de la de Velez-Málaga D. Manuel Gomez.

Ha sido trasladado á su instancia á la secretaría de la Audiencia de Tortosa D. Juan Antonio Broca.

Están vacantes las plazas de abogado fiscal de la Audiencia de Málaga, correspondiente al turno segundo, y la de secretario de Lerma y Palencia.

Ha recaído aprobación en las propuestas de gracias por los sucesos de las islas Marianas, ocurridos en Agosto del año anterior.

Con fecha de hoy se han aprobado las propuestas reglamentarias de infantería de la isla de Cuba correspondientes al mes de Setiembre, y las de caballería á las de Noviembre, Diciembre y Enero últimos.

Telegramas de última hora

Servicio de la Agencia Fabra.

La Cámara de diputados de Francia aprobó ayer por 340 votos contra 75 una orden del día favorable al ministro de la Guerra.

El gobierno austriaco ha acordado apelar al sistema de represalias, en vista de la elevación de derechos sobre los cereales acordada en Francia.

El *Times* de hoy dice que dos tribus importantes próximas á Korti, cuartel general del ejército inglés, se han alzado en armas en favor del Madhi y contra los ingleses.

Añade que á consecuencia de dicho alzamiento, éstos se verán obligados á retroceder hacia Dongola.

Van cesando las huelgas en varios distritos mineros de Bélgica.

El gobierno italiano ha obtenido de la Cámara de diputados un voto de confianza en la cuestión de los ferrocarriles.

La votación ha sido muy empeñada: 235 diputados al lado del gobierno y 171 en la oposición.

La *Gaceta de la Alemania del Norte* órgano del príncipe de Bismarck, niega que el discurso pronunciado por éste en el Parlamento alemán tendiese á producir la caída del Gabinete Gladstone.

Añade que el Gran Canciller quiere sólo impedir que Inglaterra desfigure la verdad en lo tocante á la política de Alemania.

Declara que el príncipe de Bismarck no ha ofrecido jamás el Egipto á los ingleses, y que la anexión de dicho país á Inglaterra lastimaría los intereses de Turquía, Francia, Rusia, y aun de Austria.

Hablando el primer ministro inglés de las cuestiones pendientes entre Inglaterra y Rusia, con motivo de los progresos que la última de estas potencias va haciendo en Asia, ha reconocido ante la Cámara de los Comunes que estas cuestiones son muy difíciles y delicadas.

La prensa de Londres comenta las palabras de Mr. Gladstone como cosa bastante significativa.

En realidad, todo el que conozca la discreción de los políticos ingleses, y particularmente la del jefe del gabinete actual, no podrá menos de dar algún valor á los términos en que se ha expresado.

Ecos del teléfono

El *modus vivendi* va perdiendo su interés hasta para los catalanes.

Por fortuna, el debate toca á su fin.

El lunes quedarán discutidas las enmiendas presentadas por los diputados de Cataluña señores Quintana, marqués de Aguilar y Gonzalez (D. Teodoro); el martes irá la del Sr. Montilla, hablarán después los Sres. Sagasta y Moret, que se proponen intervenir en la discusión, y á última hora se votará el dictamen.

Los diputados de la region valenciana se muestran hoy relativamente satisfechos, pues parece llevar buen camino sus pretensiones colectivas cerca del Gobierno.

Parece que el señor ministro de Gracia y Justicia ha ofrecido su apoyo á los representantes de Valencia.

Varias son las candidaturas para el sub-gobierno del Banco, vacante por fallecimiento del Sr. Breto.

La prensa de la mañana da dos nombres á los vientos de la publicidad: los de los Sres. Oya y Farinas.

Nosotros, por si acertamos, vamos á enriquecer la lista de candidatos con un nombre: El del Sr. Navarro Ituren.

La Junta del Circulo de la izquierda, reunida anoche, acordó convocar para el jueves próximo la junta general.

La interpelación del señor obispo de Puerto Rico, cuyo texto adelantamos á nuestros lectores de provincias, ha sido el tema preferente de todas las conversaciones.

Los ministeriales afectaban no dar importancia alguna á este hecho; los pidelistas no podían ocultar su enojo.

Creyeron conjurado el conflicto, creyeron que el señor obispo de Plasencia iba á ser el único discrepante de su política, y hoy se presenta otro obispo dispuesto á seguir el camino trazado por el primero.

Los pidelistas se desquitan de estos sinsabores asegurando que ya está en Madrid la desautorización del de Plasencia, y que el Nuncio de Su Santidad desapruéba también la conducta del de Puerto Rico.

El señor ministro de Fomento, apenas tuvo noticia de la interpelación anunciada, conferencia con el Nuncio, quien acto seguido fué á visitar al Sr. Elduayen.

El lunes explanará el señor obispo su interpelación en la alta Cámara.

Es el Sr. Cánovas el encargado de contestarle.

En opinion de políticos imparciales, la situación del Gabinete Cánovas ya en sus relaciones políticas con el Vaticano, ya con el Quirinal, es mucho más grave de lo que aparece á la superficie.

Lo que ocurre con los obispos y la cuestión á que ha dado lugar la visita de la reina de Italia al Palacio de la embajada de España, son de ello vehementes indicios.

Cartas de Roma llegadas hoy á Madrid confirman la sospecha de que el Gabinete Cánovas ha perdido por completo sus simpatías en el Vaticano.

En este se considera como la mayor ofensa que se ha inferido á los derechos del pontificado la declaración hecha en nuestro Congreso por el Sr. Cánovas de que lo relativo al poder temporal no es ya más que una cuestión de política interior que sólo puede afectar á los italianos.

El Sr. Elduayen ha repetido en el salón de conferencias del Congreso, á propósito del incidente de Roma, las explicaciones que en otro lugar recoge nuestro cronista del Senado.

Segun el Sr. Elduayen supone las obras verificadas en la legación no han tenido por objeto preparar una entrada especial á los reyes de Italia, sino que debían estar acordadas por la necesidad de poner en comunicación el local que la legación española ocupa con la parte del edificio en que está verificándose la rifa de objetos á favor de las víctimas de Andalucía.

El Sr. Dávila, presidente del Circulo de la izquierda, ha conferenciado hoy en el Congreso con el directorio, dándole cuenta de los acuerdos adoptados anoche por la Junta directiva de aquella sociedad.

A la hora en que cerramos este alcance, continuaba reuniendo el directorio asistiendo el vicepresidente y secretario del Circulo.

El gobernador de Avila está en estudio nada tentaría de extraño figurase en una de las próximas combinaciones.

Los maliciosos relacionaban esto con la próxima elección parcial en el distrito de Arenas de San Pedro.

Ha celebrado una larga entrevista el presidente del Consejo de ministros con el representante de Inglaterra Sir Robert Morier. Excusado es decir que el asunto objeto de la conferencia ha sido la discusión del *modus vivendi*.

Ya suponíamos que el ministro de la Reina Victoria visitaría al Sr. Cánovas antes que al Sr. Elduayen.

En el salón de Conferencias ha circulado un grave rumor que por fortuna podemos desmentir.

El de que el cólera había reaparecido en Tolón.

La noticia carece en absoluto de fundamento.

Termómetro y barómetro

Observaciones del óptico Sr. Grasóli.

A las ocho de la mañana marcaba el termómetro ocho grados sobre cero.

A las doce, doce grados.

A las cuatro de la tarde, doce.

La temperatura máxima ha sido de catorce grados, y la mínima de cinco sobre cero.

El barómetro marca 105 milímetros á indicia lluvia con tendencia á variable.

Correo de espectáculos

TEATRO REAL.

Mañana vuelve á cantarse la ópera de Villate, *Baldasarre*.

Con motivo del *Baldasarre* se habla tanto del teatro Real y de su empresa, que no estará de más para los que se interesan por la vida y esplendor de nuestro primer coliseo lírico, poner las cosas en punto de verdad, con referencia á noticias de origen autorizado y fidedigno.

Los cuantiosos gastos que exigía el montar la nueva ópera han pasado exclusivamente sobre el actual empresario, señor conde de Michelena, sin que ni los autores ni los americanos, ni otra persona alguna haya contribuido á sufragarlos en mucho ó en poco.

Decir ó insinuar lo contrario es no conocer lo ocurrido. Seguramente no lo dirán los que tengan noticia del contrato hecho por la anterior empresa con los autores de la obra, en el cual se adquirieron compromisos que la empresa nueva aceptó noblemente, sin reparar en lo que tenían de oneroso algunos de ellos, ni en lo fantástico de las ventajas y promesas que tendían á compensarlos.

A estos compromisos ha sabido hacer frente la empresa actual, en cuyo favor no podrá menos de inclinarse el fallo público mientras siga cumpliendo así y dando óperas como el *Barbero* que se canta esta noche.

Función para mañana

A las ocho y media.—Función 85 de abono.—Turno 1.º impar.—*Baldasarre*.

APOLLO

Mañana por la tarde se cantará *La Marsellesa*, tomando parte en la función las señoras Franco de Salas, Leida y Perlá.

ALHAMBRA

Anoche se verificó el estreno del nuevo sainete *Como barbero y como alcalde*.

Aparte de algunos chistes que la obra contiene, el público la escuchó con la mayor indiferencia. Sin embargo, el autor fué llamado á escena dos veces.

LARA

En la semana próxima tendrá lugar el beneficio de la señora Valverde, poniéndose en escena *Los martes de los Gonzales* y *Misa de tropa*.

Gaceta de la Bolsa

Los últimos precios oficiales autorizados por los agentes de cambios han sido esta tarde los siguientes:

4 por 100 interior, 62-10; 62 por 100.

Fin corriente, 62-25.

Amortizable, 77-15.

B. Hipotecarios de Cuba, 88 por 100.

Deuda de Cuba, 3 por 100 anual y 2 por 100 amortización, 26-50.

Obligaciones municipales al portador de 250 pesetas, 74 por 100.

B. hipotecario: cédulas al 5 por 100 anual, 32-15.

Banco de España, 316-50 y 318.

Bolsin

Madrid, al contado, 62,10.

A fin de mes, 62-15.

Exterior, 62-25.

Amortizable, 77-15.

Cubas, 88,00.

Banco de España, 318 operaciones.

Barcelona: Interior, 62,125.

Exterior, 62,17.

Paris (particular), 61,96.

Londres, 61-125.

Boletín religioso

Santos de mañana, Domingo III de Cuaresma.

—San Juan de Dios y San Julian de Toledo.

Cultos.—Cuarenta horas en San Juan de Dios, donde se hace fiesta al Santo fundador, predicando D. Mariano Burguño.

Explicarán el Evangelio en las parroquias los párrocos ó economos; en la Real capilla D. Luis Delgado; en Monserrat, el Sr. Morlans; en la Encarnación D. Roman Moreno; en la iglesia del barrio de Salamanca, D. Manuel Picazo; en las Descalzas, D. Vicente Rubio; en San Marcos, el P. Gavini; en San Justo, el Sr. Genoves; en San Martin, D. Estaban Jimenez y en San Martin, D. Gumersido Butragueño.

Segun las conferencias del señor patriarca en el Buen Suceso; del señor obispo auxiliar en San Ginés y del Sr. Zunzunegui en San Isidro.

Continúan las novenas en Atocha, Latina y capilla del Obispo; empiezan misiones por la noche: en la Escuela Pia de San Fernando, predicando los padres Caldeiro y Saja y en Santa Isabel, siendo oradores los Sres. Cardona y Lamana. Concluyen en el Caballero de Gracia y en la Encarnación y en San Millán; de esta parroquia saldrán procesionalmente los Servitas y se dirigirán á la parroquia de Chamberi, donde darán otra semana de mision los PP. Hidalgo y Pedrosa.

Se reza de la Dominica.

Visita de la corte de Maria.—Nuestra Señora de la Concepción en San Pedro, San Ginés, Santiago, Capuchinos y barrio de Salamanca.

EL RESUMEN

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

CON

LOS ULTIMOS SUCECOS DE LA TARDE

Este periódico, que ha venido a defender en la prensa las ideas e intereses de la izquierda liberal, aspira en lo demás a ganar el favor del público, sin distinción de clases ni matices.

La empresa de EL RESUMEN cuenta desde luego con los elementos necesarios para ello, siendo su primer propósito dar el mayor interés y amenidad posible a todos y cada uno de los números de la publicación.

EL RESUMEN dedicará asidua y preferente atención a las cuestiones militares, que hoy alcanzan tanta importancia en todo el mundo, y muy particularmente en España.

Las clases del ejército y la marina pueden tener la certeza de que, por nuestra parte, no quedará indefensa ninguna de sus legítimas aspiraciones, ni serán desatendido uno sólo de aquellos intereses dignos de respeto que la prensa puede amparar sin menoscabo de la disciplina.

EL RESUMEN tendrá constantemente

UNA SECCION MILITAR

destinada al fin que acabamos de exponer, y para la cual cuenta esta Empresa con la colaboración de periodistas acreditados ya en este género de trabajos.

Dará, en la misma forma que hoy, y procurando el mayor acierto en la elección de obras,

UN FOLLETIN DIARIO

escrito ó traducido expresamente para nuestro periódico, y del más vivo interés dramático.

Publicaremos además, de modo que pueda encuadernarse, una hoja de

NOVELA SEMANAL

distinta de la del folletín diario y también original, ó no conocida antes en España.

Esta hoja de novela se publica los domingos, desde el día 8 de Marzo.

El principio del periódico estará siempre destinado al suceso ó cuestión de interés más palpante, cualquiera que sea su índole, ya se trate de materias políticas, ya de asuntos y hechos que otras publicaciones suelen relegar á término secundario.

Además de la sección política y de la militar, contendrá EL RESUMEN todas aquellas que un periódico moderno debe cuidar con sumo esmero si quiere servir bien los intereses del público.

CRONICAS MADRILEÑAS

reflejo de lo más notable y saliente que ofrezca la vida de Madrid, á la vez que revistas de artes, salones, diversiones públicas, etc.

DIARIO DE UN CURIAL

destinado á recoger y presentar en la forma más interesante y verídica todo lo relativo á tribunales españoles y extranjeros, los procesos notables, las notas taquigráficas de un juicio oral y cuanto se relacione con esta materia.

EL RESUMEN EN PROVINCIAS

será el título de la sección donde expondremos todo lo que afecte á los intereses generales de las provincias y pueda contribuir á su progreso, así en el orden intelectual como en el económico.

Uno de los fines que con esta sección se proponen los fundadores y redactores de EL RESUMEN, es dar idea de cuanto se hace fuera de Madrid en beneficio de la cultura y prosperidad de la patria, y contribuir á que salgan del olvido aquellos españoles dignos de ser conocidos y estimados, hijos del trabajo que honran á España como hombres de ciencia, literatos, artistas, industriales ó agricultores.

NOVELA diaria de EL RESUMEN

LOS MISTERIOS DEL NUEVO PARÍS

por (7)

FORTUNE DU BOISGOBEY

calorosa sinceridad, que no dejaba ninguna duda sobre sus intenciones—usted no me conoce, y es natural que desconozca de mí; pero yo le juro que no he de pedirle más que su afecto y un poco de amistad. Primero, mireme V.; yo no soy ni bastante joven para intentar agradarla, ni demasiado viejo para seducirla por ciertos medios. Yo soy un buen muchacho que vuelve á París después de largos viajes, y que quisiera hacer aquí algún bien. Ya he tenido suerte esta mañana, puesto que he llegado á tiempo de librarla á V. de un malvado.

—¡Oh, caballero! ¡Si V. supiera hasta qué punto le estoy reconocida! Sin V. no sé lo que habría sido de mí.

—Bueno—dijo alegremente el californiano.—Usted habla de reconocimiento, y quiere dejarme sin preguntar siquiera mi nombre ni darme el suyo.

—Yo me llamo Cecilia.

—Y yo Marcelo. Mire V. cómo ya nos conocemos mejor. Pero esto no es suficiente; y para probar á V. la buena fe con que le ofrezco mi amistad, nada más que mi amistad, le pido...

La joven miró á su defensor con ojos que expresaban á la vez curiosidad é inquietud.

—Le pido el favor de presentarme á su amante.

—No lo tengo—dijo vivamente Cecilia.

—¿Cómo! ¿Es V. huérfana, y no tiene en este mundo una sola afección?

—Perdone V., caballero; cuando mi madre vivía, otorgó mi mano á un joven que... me ama, á quien yo amo y con quien debo casarme.

—Pues bien; á ese joven es á quien deseo conocer.

—Le advierto á V. que ni su edad, ni su... posición, son apropiadas para...

—¿Cómo! Yo supongo que no tendrá, como yo, treinta años cumplidos y su fortuna hecha. ¿Qué importa! La edad vendrá demasiado pronto, y en cuanto á la fortuna, si es, como me lo figura, inteligente y laborioso, yo le ayudaré á ganarla. Quedamos, pues, conformes. Seré amigo de los dos. ¿Sigue V. impidiéndome que la acompañe?

LOS SUCECOS DE MADRID

contendrán las noticias diarias de criminalidad y policía en la forma más á propósito para esta clase de lectura, de la que desgraciadamente no puede prescindir ningún periódico.

FUERA DE ESPAÑA

Correo y telegramas del extranjero. Exámen de las cuestiones de carácter internacional, que sean de algún interés para el público de nuestro país.

La empresa de EL RESUMEN ha establecido un servicio de correspondencias políticas y militares de Berlín, Viena, París, Londres y Roma, y tendrá otro propio de comunicaciones telegráficas siempre que las circunstancias y los sucesos lo exijan.

Además de las secciones enumeradas, no todas las cuales son diarias en ningún periódico, contiene EL RESUMEN las últimas noticias de todas partes: teatros; Bolsa, con telegramas de Barcelona y el extranjero; disposiciones oficiales; boletín religioso, etc., etc.

LA SEMANA CIENTIFICA

En día fijo de la semana publicaremos una revista popular de ciencias y conocimientos útiles.

CONDICIONES Y PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid, un mes.	6 reales.
Provincias, un trimestre.	20 »
Europa (Union Postal) id.	48 »
Estados Unidos de América, Cuba y Puerto Rico.	60 »
Para los demás países.	80 »

Las suscripciones á EL RESUMEN empezarán á contarse en los días 1.º y 16 de cada mes.

Nuestros suscritores desde 1.º de Marzo recibirán también el número primero.

El pago de la suscripción debe ser siempre anticipado.

En Madrid, á la presentación del recibo.

En provincias, enviando letra de fácil cobro, libranza ó sellos de 5 céntimos en adelante.

Las cartas que contengan sellos deben venir certificadas.

Para el pago de anuncios y toda clase de inserciones no gratuitas, admite la Administración de EL RESUMEN los recibos de suscripción en el 20 por 100 de su valor, siempre que dichos recibos pertenezcan á un solo abonado, y que la cantidad que en esta forma se satisfaga no exceda de la tercera parte del pago.

Los números sueltos, aunque lleven alguna hoja más, ó sean dobles, como podrán serlo algún día que las circunstancias lo exijan,



Venta de números.

Las personas que deseen encargarse en provincias de la venta de paquetes y números de EL RESUMEN, encontrarán en este servicio tanta utilidad como pudiera ofrecerles cualquier otro periódico, y facilidades especiales.

Dirigiéndose al Administrador, D. J. G. Martín, les daremos á conocer oportunamente las condiciones de venta.

TELÉFONO

Para que nuestro servicio de noticias no carezca de ninguno de los elementos que la necesidad de tener al público pronto y bien informado exige de un periódico, EL RESUMEN ha montado en sus oficinas una estación telefónica que nos permite aprovechar hasta los últimos momentos.

GRADOS LIBRES ACADEMICOS

Preparación especial para obtener el título de Bachiller, licenciado en Derecho, etc., en breve tiempo. Detalles y prospectos, enviando sellos, San Bernardo, 68, Academia, Pension de Cervantes.

—¡Oh! Ahora es diferente—dijo con alegría Cecilia.

Marcelo tomó la mano de la joven y la pasó bajo su brazo.

—Enhorabuena; ya no desconfía V. de mí. ¿Adónde vamos?

—A mi casa, caballero, y no está muy cerca, desgraciadamente.

—Al contrario, felizmente. Me alegraría prolongar nuestra conversación; pero es preciso que me indique V. el camino, porque yo ando ya un poco desorientado por París. Hace quince años que falto de él.

—Sólo tenemos que bajar la calle de Oberkampf hasta el boulevard Richard Lenoir. Yo vivo en la calle de Albouy.

—Ese nombre no me dice nada.

—Está á dos pasos del *faubourg* Saint-Martin. Todas las principales casas de Hores están en ese barrio. En un cuarto de hora puedo ir por el trabajo ó á llevar la tarea hecha.

—¿Trabaja V. en su casa según eso?

—Ah, sí, señor. No podría habituarme á la vida del taller. Prefero ganar un poco menos y conservar mi libertad.

—Me parece, sin embargo, que debe ser muy triste eso de estar siempre sola.

—No tengo tiempo de fastidiarme. En primer lugar, las flores son muy entretenidas de confeccionar, las rosas sobre todo; y á mi apenas me piden otra cosa que rosas, porque las hago muy bien; ya verá usted.

—¿Que ya verá? ¿Piensa V. regalarme alguna?—preguntó Marcelo riendo.

—No... pero si V. fuese casado, me alegraría mucho de poder...

—¿Proveer de flores á mi mujer ó á mi hija? Doy á V. gracias, señorita, y le aseguro que aceptaría de muy buena gana. Pero soy soltero, por desgracia. He corrido tanto el mundo, que no he tenido tiempo de pensar en el matrimonio.

—¿Es V. marino tal vez?

—No, aunque he navegado mucho. Soy, ó mejor dicho, he sido, buscador de oro en California.

—Sí, ya sé. Mi madre conoció á uno que partió para ese país hace tiempo... yo era pequeña.

—Ya estamos, según creo, en el boulevard de que V. me hablaba—dijo Marcelo, que se cuidaba menos de sus viajes que de tomar noticias acerca de su linda protegida.—¿Debemos seguir?

ESQUELAS DE DEFUNCION

Siendo los periódicos de la noche los más á propósito para la publicación de esta clase de anuncios, tanto las empresas de servicios fúnebres como los particulares podrán disponer de las columnas de EL RESUMEN en condiciones sumamente ventajosas de prontitud y precio.

DESDE 5 Á 50 PESETAS

hay una escala gradual de tamaños, de la que bastará á dar idea el modelo presente, cuyo coste es

15 PESETAS

La Administración de EL RESUMEN admite las esquelas de defunción hasta las dos de la tarde para ambas ediciones, y hasta las cinco para la de Madrid solamente.

Las empresas funerarias que deseen informes más detallados, pueden dirigirse al administrador de EL RESUMEN, Bordadores, 3.

MARMOLEJO.

Aguas gasosas bicarbonatadas, sódicas, premiadas con diplomas de honor y medallas de oro.

Inmejorable para combatir con éxito las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales ó intestinales, bilis, gastralgias, fiebras intermitentes, crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arañillas, diabetes, sacarina y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en las buenas farmacias á 3, 4 y 5 rs. botella, y por cajas, pidiéndolas á la dirección, donde se facilitan Memorias y prospectos, SERRANO, 35, MADRID.

CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL.

ÚNICO EN SU RAMO

PREMIADO CON LA CRUZ DE LA LEGION DE HONOR en la última Exposición Universal de París de 1878

24 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

por el mérito y superioridad de sus productos

Tés.—Cafés.—Sopas

Dirección, PALMA, 8, Madrid.

Se expenden en todos los principales establecimientos de España.

Antigua academia Carrera. Se traspasa una orberonía. Aciviles y militares. Director, Sr. Basleria. Se reciben en cualquier época del año internos y externos. Clase especial para las próximas convocatorias. Garantía, 32 años de existencia. San Bernardo, 41, Madrid.

Se traspasa una orberonía. Razon, Zurita, 3, taberna.

Tecedor de libros.—Descañarse esta plaza á otra cualquiera en oficina de casa de comercio ó particular. Tiene responsabilidad. Dirigirse en carta á R. Costa, Argensola, 22, estanco.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

DE NUESTRO PERIÓDICO

Además de la sección general, que ocupará el todo ó parte de la cuarta plana, con el espacio dividido en siete columnas, habrá una sección de anuncios especiales de primera plana y dos de tercera plana, una para editores y librerías, y otra para los reclamos.

El anunciante de cuarta plana es dueño de ocupar la sección general en la cantidad y medida que le convengan, sirviendo siempre de tipo regulador para el precio la división de siete columnas.

Los de las otras secciones han de sujetarse á la medida ordinaria del periódico.

PRECIOS

En cuarta plana, sección general de anuncios

10 CENTIMOS LINEA

En tercera plana, anuncios especiales de libros, mapas, etcétera

25 CENTIMOS LINEA

En tercera plana, reclamos, dentro del cuerpo del periódico

50 CENTIMOS LINEA

En primera plana, anuncios al frente del periódico

UNA PESETA LINEA

Esquelas de defunción con arreglo á su tamaño

DE 5 Á 50 PESETAS

Ruedas de hierro dulce para Acarretillas, las mejores del mundo. Fuencarral, 82, ferreteria.

PUBLICIDAD EN EL RESUMEN

EL RESUMEN tendrá varias secciones de anuncios, reclamos, comunicados, etc.

En ninguna de ellas, ni por ningún precio, se admitirá nada que ofenda á la moral ó á las buenas costumbres.

Para toda clase de inserciones admitirá la Administración de EL RESUMEN los recibos de suscripción en el 20 por 100 de su valor, con tal que sean de un solo abonado, y que la cantidad que se satisfaga en esta forma no exceda de la tercera parte del pago.

Academia de solfeo para se- Aforitas; cinco pesetas mensuales. Pez, 11 dupl.º, 4.º

DESCUENTOS

A FAVOR DE LOS ANUNCIANTES DE «EL RESUMEN»

Siempre que el importe de las inserciones que hayan de hacerse dentro del mismo mes llegue á diez pesetas, se cobrará de menos

EL 5 POR 100

Llegando á veinticinco pesetas

EL 10 POR 100

Llegando á cincuenta pesetas

EL 15 POR 100

Llegando á cien pesetas

EL 20 POR 100

Para todo lo relativo á inserciones de pago, hay que entenderse con la Administración. Bordadores, 3.

—No—respondió Cecilia.—Eso sería más corto; pero nos obligaría á pasar por la orilla del canal, y...

—¿Y qué?—preguntó el millonario, bastante sorprendido de ver que la obrera palidecía.

—Es muy triste ese sitio. Vámonos por la avenida de los Almendros y la plaza del Chateau d'Eau. Me dejará V. en la esquina del boulevard Magenta y la calle de Albouy. Mi casa es el número 75, pero es inútil que venga V. hasta allí.

—Yo haré todo lo que V. quiera, señorita, á condición de que me diga dónde y cuándo podré verla con su prometido.

Cecilia vaciló un momento y dijo con timidez: —Sabino viene á buscarme todos los domingos á medio día. Únicamente se halla libre ese día, porque toda la semana trabaja en su oficina; es empleado. Cuando hace buen tiempo vamos á pasear al campo. Pero en esta época no salimos casi nunca de París, y seguramente le encontrará V. en mi casa el domingo próximo... si es que no teme V. subir seis pisos.

—Yo subiría diez, si fuese preciso, para volver á verla á V. y para encontrarle á él, porque estoy seguro de que será digno de usted.

—Nos amamos desde la niñez—dijo la joven bajando los ojos.—¿Si V. supiera cuán bueno es, con qué ternura asistió á mi madre durante la larga enfermedad que nos la arrebató? ¡Pobre madre! ¡Qué feliz hubiera sido al vernos casados!

—Pero perdone V. si le pregunto cómo no han realizado ya ese último deseo de su madre.

—¡Ay! no es nuestra culpa. Usted no sabe, sin duda, que en París cuesta muy caro el casarse. Y además, sería preciso montar una casa, pensar en los hijos, y aun cuando no dejamos de hacer economías, aun no hemos podido reunir bastante.

Marcelo calló. Pensaba en sus millones, de los que quería hacer municiones de guerra contra los enemigos de su padre, y se decía que bien podría emplear una pequeña parte de aquellos en obras más dulces que la vengaza. Poco á poco y á pesar suyo, se adhería al sistema de su amigo el Canadiense.

Cecilia se arrepentía de haber dicho tanto, por que notaba que su protector se quedaba algo preocupado.

Así llegaron á la esquina de la calle de Albouy, donde la joven desprendió el brazo dulcemente.

—Señorita—dijo Marcelo—sólo me resta suplicar á V. que me diga su apellido y el de su novio.

—Pregunte V. por la señorita Cecilia; no se me conoce por otro nombre en la casa—respondió la joven con alguna turbación.—Mi prometido se llama Sabino Brevan, y está empleado en...

—Brevan! Será hijo tal vez del negociante Miguel Brevan, calle de Aubry-te-Boucher?

—Sí, señor; su padre había sido rico, pero ha muerto pobre y... ¡Ah, Dios mío!—exclamó de repente Cecilia.—¡Ah! está esa maldicente, mi vecina del segundo, que nos mira... ¡Adiós, caballero, hasta la vista!

—Hasta el domingo—dijo precipitadamente Marcelo.—Si entretanto tiene V. necesidad de mí, ahí lleva mi dirección, añadió, deslizando en su mano una tarjeta.

La joven la tomó y escapó como un pájaro. Siguió Marcelo con la vista un instante, sin fijarse en el pilette que andaba pegado á las paredes de la calle de Albouy. Después se alejó á paso largo. La emoción le ahogaba.

—Brevan—murmuró.—Ese joven es el hijo de Miguel Brevan, el único amigo que permaneció fiel á mi padre! Yo vuelvo para castigar y para recompensar. Dios hace bien las cosas, permitiendo que comience por recompensar. Este es un día bien empleado y Domingo tendrá que estar contento.

II.

No lejos del Sena, y á dos pasos de la plaza Maubert, cerca de la Morgue y de la Escuela práctica, se estiende un callejón tortuoso, ó mejor dicho, un pedazo de callejón, porque el boulevard Saint-Germain se ha llevado la mitad.

Este paso fangoso se llama la calle de los Ingleses, y ha conservado este nombre desde la época en que los estudiantes de todas las naciones venían al barrio de las Escuelas á seguir las lecciones de Abelardo.

Al lado de la tienda de un tripicallero, y frente á la de un revendedor de ropas viejas, se abre una puerta baja de cristales, que dan á un corredor estrecho.

Este corredor, empedrado y ocupado á la izquierda por un sucio escritorio y á la derecha por una fila de barricas vacías, conducía á un patio cubierto con una techumbre de planchas